



市农林局组织召开全市护林防火员会议 严防森林火灾 全力保护森林资源

19日下午,全市护林防火员会议召开。市农林局局长应加兴、副局长徐龙飞,局党委委员、市森林公安局局长应焕堂出席会议。会上,应加兴总结了2016年我市护林防火工作情况,剖析了当前存在的一些问题,部署了2017年要开展的各项重点工作。会议表彰了2016年度护林防火先进个人、平安林区创建工作先进单位及先进个人。



我市护林防火工作突出 为国森 筑牢保护网

在全省申报的15个县市中率先完成《国家森林城市建设总体规划》编制;11个建制镇全部创建省级森林城镇,成为全省第一个实现全域创森的县级市;全市新增平原绿化造林4160亩,超额完成年初下达任务;森林病虫害监测在全省率先走入“无人机”时代。2016年,市农林局各项工作成绩斐然。同时,该局结合平安林区创建活动,结合“为国森”工作,切实加强森林防火工作,规范护林防火员管理,增强森林火灾防控能力,加强松材线虫病防控,提升检疫执法效能。

市农林局通过细化《永康市重点生态公益林护林防火员考核办法》,增强护林防火员的工作积极性和紧迫感。2016年,该局根据考核办法解聘考核不合格的护林员4人,更换年满65周岁的护林员6人,新增护林防火员29人,有效加强我市护林防火力量。

2016年,我市森林消防值班室接到的森林火灾报警次数虽较2015同期有所增加,但森林火灾发生数较2015年同期有所降低,森林火灾受害率、发生率、控制率均控制在省指标以内,无持续燃烧时间超24小时的火灾,无重特大森林火灾,无因森林火灾导致扑救人员死亡和群死群伤事故的发生。

2016年,市农林局完成松毛虫监测面积24.4万亩次,松材线虫病监测面积153.5万亩次,松褐天牛监测面积19.8万亩次。2015-2016年度,市森防站被评为浙江省森林医生服务先进单位、金华市松材线虫病防控优秀单位、永康市平安(综治、维稳)先进单位。

此外,2016年市森防站还以“绿剑”检疫执法年,检疫执法专项行动为载体,与市农林局森检站、木检站、资源科、森林公安等多个科室联动,严厉打击逃避检疫的违法行为,全年查处一般程序检疫行政案件6起,没收销毁或安全利用疫木9.39立方米。

记者 李梦楚 通讯员 施能力 金攀 摄影 李梦楚

清醒认识当前森林防火严峻形势,严防死守确保生态安全

虽然我市过去一年护林防火工作可圈可点,但2017年仍有许多复杂形势需要面对,许多困难有待克服。

首先,森林消防形势不容乐观。如春节及三四月份,农事用火、旅游用火、祭祀用火、林区生产用火“四峰”叠加,如果预防措施不到位,极易引发森林火灾。再如林场、五指岩、大寒山等重点林区地形复杂、地势险峻,树种多是松树纯林,若发生大面积森林火灾扑救难度大。

其次,松材线虫病疫情依然严峻。我市马尾松纯林面积大,属松材线虫病适生区,且山高林密,疫源难以清除,具备病害发生流行条件。另外,受经济利益驱动,违法加工、偷运疫木现象仍然存在,这些行为加速了疫病扩散蔓延,加之周边县市疫木非法渗透,稍有松懈,疫病就会迅猛反弹。

再次,乱砍滥伐及乱占林地现象依然存在。鉴于我市商品木框包装箱使用量较大,对松树木材的需求量

大,部分人员受经济利益驱使盗伐滥伐。在乱砍滥伐过程中,还有人罔顾松材线虫病疫木私自砍伐,造成疫情传播。

最后,护林防火员管理仍需加强。有的护林防火员在重要防火时段未能坚守岗位,巡逻力度不够;有的护林防火员乐当“老好人”,对人为火源和林木安全管理不够严格,导致违章野外用火泛滥,甚至有个别护林防火员在发生了森林火灾后仍联系不上。

强化野外火源管控和护林员管理,开创护林防火新局面

2017年,市农林局计划从加强林区巡查、加大宣传力度、强化队伍监督三个方面下功夫,确保无重大森林火灾发生,确保无重大破坏森林资源案件发生,确保无危险病虫害大面积发生,确保人员零伤亡。

应加兴指出,野外火源管理是森林消防的第一道关口,各护林防火员必须加强巡逻管护,坚持疏、导、堵相结合,加强对生产用火的指导,加强对野外用火的管控。2015年10月1日起,我市全面实行“双禁”,这是做好森林消防工作的强大助力,各护林防火员应以此为契机,管严管实重点部位、重点时段、重点人群,对与东阳、武义、缙云等县市交界的高山、远山及国省道、高速公路、铁路等主要

交通要道两侧山林进行重点关注。

同时,各护林防火员要密切注意本辖区枯死松木及其他病虫害发生情况,关注乱砍滥伐、随意侵占林地情况,掌握擅自砍伐、存放、使用枯死松木情况,能劝阻的劝阻,不能劝阻的上报市农林局查处。单个护林员力量相对薄弱,可以实行划块管理,区域联防。

各护林防火员还应利用广播、黑板报、标语等形式,提高森林消防宣传的广度和深度,营造人人参与护林防火的良好氛围。

市森林公安局将抓住典型火灾案件的责任追究,通报对肇事者的处罚情况,以案说法,增强全民依法用火意识。

另一方面,各镇街区林技人员要担负起监管责任。今年,市农林局对《护林防火员考核办法》进行了修订,同时对护林员的GPS手机和考勤管理系统进行了更新。市农林局相关科室与各镇街区林技人员将以此为契机,加强对护林防火员的考勤管理,抓住重要时间节点对护林防火员在岗情况进行抽查,保持正风肃纪的高压态势。

应加兴表示,森林防火虽任务艰巨,但使命光荣。市农林局一定会增强全局意识、责任意识、忧患意识,周密部署、加大巡查,努力开创护林防火工作的新局面,为创建“国家级森林城市”,为打造“两美永康”作出更大贡献。

记者手记

森林防火须全民参与

森林被称为“地球之肺”。森林火灾是森林最危险的敌人。森林火灾不但烧毁森林,伤害林内动物,而且还降低森林的更新能力,引起土壤贫瘠,破坏森林涵养水源的作用,甚至会导致生态环境失去平衡。

森林防火涉及面广,社会性、群众性强。森林火灾的发生,常有人为因素的干预。因此,预防森林火灾,必须全民参与,共同捍卫森林平安和群众生命、财产安全。在野外,尽量不用火,以减少引发森林火灾的机

会,必须用火的,做到人离火灭,用火完毕,必须打灭余火,以防死灰复燃,蔓延成灾。

护林防火,人人有责。当人人都是防火员,成常态时,地球之肺才能绿色永驻。